
«Δεν είχαν προσέξει τον Βόλκοφ και βάδιζαν καταπάνω 
του –ο στρατιωτικός ειδικός και οι τρεις άλλοι, όπως φάνηκε, 
των Μυστικών Υπηρεσιών, που είχαν έρθει από την Πεσαβάρ 
... και αυτός, προσεκτικά ... κατέβασε αργά τη φωτογραφική 
μηχανή, άνοιξε πασπατεύοντας τη θήκη, σκόπευσε και, κρυμ-
μένος πίσω από τις ράχες, τα σαρίκια, τα τουρμπάνια, έπια-
νε με το φακό το πλήθος, την επιγραφή “Καλώς ήρθατε στο 
Πακιστάν”, τους δύο χωροφύλακες και αυτούς τους τέσσερις 
που πλησίαζαν. Και τράβηξε ... Φωτογράφιζε το μακρυπρό-
σωπο ανώτερο, που βάδιζε μπροστά με την περπατησιά του 
Γουέστ Πόιντ και το δεύτερο με τα γυαλιά και τη χωρίστρα, 
που έμοιαζε με τους όμοιούς του της CIA και τους δύο νεα-
ρούς παλικαράδες με τις ροδοκόκκινες κεφάτες φάτσες, που 
έδειχναν έτοιμοι να ρίξουν δεξιά και αριστερά σαν αχτύπητοι 
πιστολάδες του σινεμά.»

Το μυθιστόρημα του Αλεξάντρ Προχάνοβ Ένα δέντρο στην 
καρδιά της Καμπούλ αποτελεί μια μαρτυρία για το Αφγανι-
στάν μετά από την Επανάσταση του 1978. Η αντεπαναστατική 
ένοπλη εξέγερση στην Καμπούλ, οι τρομοκρατικές επιθέσεις 
στους περιφερειακούς δρόμους, οι αναμετρήσεις με τα ένο-
πλα αντεπαναστατικά τάγματα ισλαμιστών που πέρασαν μέσω 
του Πακιστάν κ.ά. αποτελούν το φόντο της δράσης των βασι-
κών ηρώων του έργου.

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ
Ο Αλεξάντρ Προχάνοβ γεννήθηκε στη Μόσχα το 1938. Σπούδασε 

στο Ινστιτούτο Αεροπορίας της Μόσχας, όμως, η ζωή τον οδήγησε 
στο δρόμο της δημοσιογραφικής δράσης και της λογοτεχνικής δη-
μιουργίας.

Λογοτεχνικά κείμενά του αρχίζουν να παρουσιάζονται σε εφημε-
ρίδες και περιοδικά από το 1963. Το πρώτο του βιβλίο Ο δρόμος 
μου βγήκε το 1971. Από τότε έχουν δημοσιευτεί περισσότερα από 30 
μυθιστορήματά του και συλλογές διηγημάτων.

Το έργο του Προχάνοβ είναι έντονα επηρεασμένο από το κοι-
νωνικό ρεπορτάζ, όπου ο συγγραφέας έχει μια μακρόχρονη θητεία. 
Ως ειδικός ανταποκριτής της φιλολογικής εφημερίδας Λιτερατούρ-
ναγια Γκαζέτα έχει επισκεφτεί διάφορες χώρες της Ασίας και της 
Αφρικής, έχει παρακολουθήσει από κοντά τους αγώνες ορισμένων 
λαών, όπως της Αγκόλα, της Ναμίμπια και της Μοζαμβίκης, και έχει 
αποτυπώσει στα δημοσιεύματα και στα βιβλία του πολλά από τα 
βιώματά του. Οι δημοσιογραφικές εμπειρίες είναι η πηγή έμπνευσής 
του στο μυθιστόρημα Ένα δέντρο στην καρδιά της Καμπούλ.
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